

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXI
NUMERO 6593

PALMA DE MALLORCA
LUNES 15 DE DICIEMBRE DE 1930

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO NUMERO 200

Vida deportiva

Hípicas

Abellos vencedores: Crespo, Cannebiere, Triana, Briseis, Verveine III y Roi Albert Bilces

Ayer domingo, por la mañana, se celebraron las acostumbradas carreras de caballos en el campo de la Real Sociedad Hípica, las que a pesar del tiempo inseguro, se vieron concurridas.

Quedó constituido el Jurado por los señores de siempre, así como del cronometraje se cuidan los de oficio. Siendo la hora, el juez de salida Sr. Homs, manda colocar en la pista, para empezar la primera prueba, distancia 1.750 metros, a los siguientes participantes:

Joselito, con 1750 metros de recorrido; Salafó, Crespo, Lucerito, con 1700; Trini, con 1800; Farito, con 1800; Valiente, Perdido y Lagartijo, con 1880.

Sin mucha dificultad venció el caballo Crespo quien fué cronometrado en 4'10 3/5; Lucerito 4'16 2/5 y Valiente 5'21.—La yegua Trini fué descalificada.

En la segunda carrera, recorrido 2.600 metros, se presentan para tomar parte en ella, los caballos; Fulgor, 2.600 metros; Bahadur C. Trac, Terrible, Cannebiere, con 2.650; Vendi Vidi Vici, con 2.680; Dies Irae, y Vlan con 2.740.

La yegua Cannebiere que en la segunda vuelta logró adelantar a sus adversarios se vió seriamente amesazada por Dies Irae que en la última recta llegó a emparejar con la vencedora. Tiempo invertido Cannebiere 4'28 1/5; Dies Irae 4'28 2/5; Vlan 4'32 y Fulgor, 4'39.—Fueron descalificados Trac y Terrible.

Para disputarse la tercera prueba, distancia 2.600 metros, hay inscritos:

Dador y Echadera, con 2700 metros; Abadía y Egena II, con 2.700 metros; Triana y Alma, con 2760; Cabal, con 2780; Faraón, con 2700; Rusin, con 2840; Sultana y Defensora, con 2850, y Embargado, con 2880.

Dada la salida algunos de los trotones alternan en llevar la delantera pero pronto Triana se impone, logrando pasar la meta sin contratiempo, habiendo hecho el recorrido en 5'4, Rusin 5'8 4/5; Alma, 5'10 4/5; Defensora 5'11 4/5.

La confección del programa marcaba a los siguientes caballos para correr la cuarta carrera, distancia 2.900 metros:

Atchoum II, Braconier, Briseis, Utica y Onze a Coeur, con 2925 metros de recorrido; Collier de Perles, con 2940; Angelus y Coquin, con 2950; Dun le Roi, con 2955; Sarcus, con 2975; Lord Grattan, con 3.000; Tenebreux, con 3025.

Comenzó la prueba, que desde un principio ya dió motivo para creer que sería interesante, con una buena arrancada de Coquin que pronto rebasó a sus contrarios, siendo acosado por Atchoum II que no tuvo consecuencias; Sarcus se metió en el grupo delantero y cuando se codeaba con el cabeza de pelotón sufre un desplante que le hace perder terreno; Angelus II y Collier de Perles defraudaron; por fin Briseis atacó a Coquin y le quitó el primer puesto

y con él a la espalda pasó la meta. Tiempo invertido: Briseis 4'39, Coquin, 4'39 2/5; Atchoum II, 4'39 4/5 y Tenebreux 4'42 1/5.—No se presentaron Toxico y Uranus II.

La quinta prueba, que era a tres mil metros, se hace a base de los trotones inscritos:

Tommy III, Sans Gene, con 3000 metros; Amer Picón, con 3025; Verveine III, con 3035; Bologne, con 3050; Tibere, con 3100.

El caballo Ki-Ki y la yegua Briseis que debían tomar parte en esta prueba no se presentaron.

Al ordenarse la salida, el caballo Sans Gene, se coloca en sentido contrario, Tommy III aguanta por algún tiempo la cuerda, Bologne ataca a Tommy, y éste, por faltas cometidas es descalificado, queda Bologne, que se despistó pensando sin duda alguna que era para él la descalificación, rezagado, momentos que aprovecha Verveine III para quedar en primer lugar; seguidamente Bologne es descalificado; Tibere, que también tuvo una mala salida, hace un esfuerzo sin lograr rebasar a Amer Picón que iba en segundo lugar, y por último es también descalificado Sans Gene. La victoria queda por Verveine III, que invirtió en el recorrido 4'49 3/5; Amer Picón, 4'52 2/5 y Tibere, 4'53.

El público protestó desde el principio hasta el fin de esta prueba.

Y por último se procede a colocar en la pista, para disputarse la sexta y última carrera, recorrido 2.900 metros, al siguiente elenco de caballos:

Us Marines, con 2930 metros; Vinicius, Fantasio II, con 2950; Vulaines, con 2955; Sabine y Roi Albert Bilces, con 2980; Valseur, con 2985.

Hecha la señal parten todos, consiguiendo Us Marines aguantar, por algún tiempo, la ventaja; Vulaines se decide a atacar y por unos desplantes se ve obligada a perder terreno; Vinicius, en pésima forma, va perdiendo algunos puestos; Fantasio

II queda descalificado, Roi Albert Bilces rebasa al vencedor Us Marines que fué descalificado; el caballo Valseur II sigue de cerca a Roi y éste triunfante pasa la meta; Tiempo invertido: Roi Albert 4'28 2/5 Valseur II, 4'28 3/5; Vulaines 4'30 dos quintos y Vinicius, 4'35.—Dejaron de presentarse Soldat, Bologne y Bost.

Y siendo las dos de la tarde terminó el programa de las carreras.

CARRERAS PEDESTRES

Organizada por la Real Sociedad Hípica, tuvo lugar esta prueba pedestre, que se realizó antes de empezar la quinta carrera de caballos; en ella tomaron parte los corredores que a continuación se detallan:

El recorrido era de 800 metros, o sea una vuelta a la pista.

Corredores inscritos:

1.—R. H. Firbank, de Porto-Pi.
2.—Bernardo Alemany, de Pont d'Inca.

3.—Jaime Gil, de Pont d'Inca.
4.—Bernardo Vaquer, de Porreras.

5.—Jaime Vaquer, de Porreras.
6.—Onofre Lladó (Planta), de Palma.

7.—José Picó, de Palma.
8.—Jaime Vanrell, de Muro.

9.—Pedro J. Dols, de Marratxí.
10.—Andrés Cañellas, de Santa María.

11.—José Colomar Mari, de Palma.

12.—Juan Bautista García, de Valencia.

13.—Juan Oliver, de Palma (Son Sardina).

14.—Juan Balaguer, de Capdellá.

15.—Juan Mesquida, de Montuiri.

16.—Miguel Crespi, de Pont d'Inca.

17.—Pablo Escanellas, de Palma.

Colocados en la línea de salida se da la señal y todos avanzan en compacto grupo, en la curva Norte ya se dividen en dos o tres grupos y al

faltar unos 50 metros para llegar a la meta Onofre Lladó (Planta) en excelente forma se coloca al lado de Jaime Vaquer y en una sprintada



París. — La crisis francesa. M. Pierre Laval que ha sido designado por M. Doumergue para constituir nuevo gabinete y no pudo conseguirlo.

inmejorable el "Planta" toca el cordón, siendo aplaudido:

El orden de llegada fué el siguiente:

Onofre Lladó "Planta", primer premio, 125 pesetas y tiempo cronometrado, 3 m. 15 3/5.

Jaime Vaquer, de Porreras; segundo premio, 75 pesetas, y 3'15 cuatro quintos.

Jaime Gil, de Pont d'Inca, tercer premio, 15 pesetas; 3'17 m.

Jaime Vanrell, de Muro, cuarto premio, 15 pesetas, en 3'22 4/5.

José Picó, de Palma, quinto premio, 10 pesetas, cronometrado en 3'23 m.

Fútbol

En Palma: Manacor, 3 — Athlétic, 1

En el campo de "Sa Punta", se celebró ayer este partido perteneciente al Campeonato balear.

Asistió bastante concurrencia.

El partido debido a la deficiente actuación que ayer tuvo el equipo local, decepcionó a los espectadores que esperaban, de los athléticos, una reacción que los alejase del último lugar de la clasificación, y sobre todo en la segunda parte.

Mas no sucedió así, y si el dominio en la primera parte fué del Manacor, que jugó con viento favorable, también lo fué en la segunda, a pesar de tener el viento en contra.

¡Ni contigo, ni sin tí, tienen mis males remedio!

El Manacor, que tiene una delantera rápida, en la que se destacan su exterior izquierda (que es veloz y seguro) y el delantero centro, posee además una buena línea media que apoyó constantemente a sus cinco defensas del ataque dejando libre la defensa, que pocas veces tuvo que emplearse a fondo.

En el Athlétic en cambio flojeó su línea media y en el ataque sus dos exteriores, que no hicieron nada de provecho.

También Colomina, su portero, tuvo una actuación mediocre.

A las órdenes del referee señor González, ayudado por sus compañeros Estapé y Miquel, empezó el encuentro, alineándose los equipos en la siguiente forma:

Athlétic. — Colomina, Bonet, Fernández, Sureda, Gregorio, Gomar, Coll (J.), Carrasco, Mayol, Albella y Coll, (R.).

Manacor. — Perelló, Serra, Fullana, Nadal, Juan, Darder, Sort, Fullana, Bestard, Gomila y Frau.

A los veinte minutos de juego, y tras unas jugadas, en las que dominó el Manacor, logró éste, por medio de su defensa Fullana, de un patadón largo y con viento a su favor, su primer "goal".

El "goal" excitó un poco el amor propio "athlético", haciendo sus equipiers, por avances del ala derecha algunas jugadas de peligro que Serra, bien situado despejó con prontitud.

Y con pocas jugadas dignas de mención terminó la primera parte, con uno a cero a favor de los visitantes.

En la segunda parte, y cambiados los campos, se esperaba una reacción atlética, que no llegó, a pesar de los esfuerzos de Carrasco, Mayol y Albella, por lograrla.

El Manacor, pasados los primeros momentos, se sintió ya más firme y en una de sus arrancadas logró Gomila, con un remate, de cabeza, el segundo "goal", que fué muy aplaudido; y poco tiempo después, Frau, consolidó la victoria manacorense, con un chut cruzado que después de dar en un poste, de la puerta se coló en la red.

Tres a cero, a favor del Manacor, hacen que los del Athlétic jueguen un poco fuerte queriendo lograr el "goal" del honor, que por fin llegó gracias a un penalty, que el referee otorgó, y que Coll convirtió en tanto al tercer intento.

Gonzales, el árbitro, por haberse movido

(Continúa en la 8.ª página)



Yale (EE. UU.). — Mr. Alois F. Kovarich, profesor de Física de Yale, que ha fijado la edad de la Tierra en 1.825.000 años, según cálculos realizados con el radium, sobre rocas del Noroeste de Rusia.

Pro-teatre catòlic mallorquí

A "Critil",

Les paraules de coratge que m'han estat adreçades damunt la premsa i particularment, després de la primera representació de la meua modesta producció teatral "Raig de Sol", m'obliguen a donar les gràcies efusives i sinceres i a prometre una tasca llarga i intensa.

L'ausència d'obres modernes, aptes per escenaris d'associacions i congregacions catòliques, causà en mi el desig de provar d'escriure unes obres teatrals que fossin, al mateix temps, moralitzadores, francament catòliques i lo més plenes possible de paralisme de bona llei.

He vist, amb la natural sorpresa i alegria, que el meu "Raig de Sol" agrada favorablement. He vist també que les veus amigues me demanen que aquesta producció no sia la darrera; puc dir que no ho serà, si Déu ho vol.

Pero lo que jo vull dir ben clar i ben fort, és que al donar la citada obra als simpàtics congregants perquè l'interpretassin, no me guiava altra desig més

que el de demostrar que no és gens impossible, ni tant sols difícil, la creació del gènere teatral mallorquí-catòlic.

Al parlar així, no vull dir que ja no existís aquest gènere. Les gracioses i ben-tallades obres d'En Penya, D'En Ferrà, d'En Singala, i ara darrerament "El Metge nou", de l'amic Puigserver, integren una tasca vertaderament moralitzadora. Vull dir, que lo que manca a Mallorca és el gènere teatral apte per representar homes sols. Un Teatre que no és "Teatre sin amoros", sino que és senzillament teatre catòlic, ajustat a les necessitats modernes artístiques i socials.

La solució cristiana als conflictes dramàtics; la contraposició de sentiments i de ideals; en una paraula: la lluita de la vida cristiana amb la vida sense Déu; la lluita dels sentiments catòlics amb els laics; la lluita de la passió amb l'imperi de la Norma Divinal.

Com ha dit molt bé en "Critil", es

hora ja de que a Mallorca es faci alguna cosa en el sentit de crear un género teatral catòlic i pairal, paralelamente a la brostada ufanosa que experimenta a Catalunya demostrada clarament en les columnes de "El Matí".

Per lograr-ho, res millor que la unió, formant una agrupació juvenil per la creació del Teatre - Catòlic - Mallorquí; una agrupació entusiasta i plena del desig de millorar el nivell moral i artístic — ètica i estètica — de Mallorca.

Gent entusiasmada — com "Critic" — hauriem de treballar qui volgués treballar de valent en la tasca qui es desfa en dues trajectories distintes: moralització dels divertiments i evangelització del poble.

Per contruir una obra teatral mallorquina per homos sols, no cal sino fixar-se en la realitat quotidiana. Els personatges de "Raig de Sol" o els he vist o envidinat a través de la realitat. Els escenaris — clastra de possessió, casa senyorial, — son arrengats de la vida; les paraules i les frases, copiades dels llavis pagesos. I la processó del "Corpus"?... Qui no ha sentit vibrar l'ànima escoltant el sò llunyà dels tamborers de la Sala al capvespre ploriós de Juny?

Conflictes teatrals per individus d'un sol sexe, en sobren. Lo que cal únicament es fixar-se en la vida. "Critic" ha vist en "Raig de Sol" una tèsis, una moral, un intent de profit ètic. Aquesta era la meua intenció quan la vaig escriure. Pero dee també, — donant a cadascú lo seu — manifestar que els mateixos personatges, una vegada posats en el món

possible de l'escena, ells mateixos reaccionaven. Les paraules del "Sen Perico", posem per exemple, no les escrivia jo, s'escrivien totes soles; eren el fruit sà de la gràcia pagesa qui es dibuixava il·luminada — no pel gèni escriptor — sino per la seva propia força.

Projectes, plans i arguments diluïts en la broma de la fantasia, no me'n falten. Lo únic que manca és l'acoblament de forces per començar la tasca orientada de cap a l'Ideal.

Per facilitar l'estudi de "Raig de Sol" l'he lliurada a les lletres de motlo juntament amb dues obretes més: una d'elles ja estrenada i un altra que pensan posar en escena més endavant.

Si lograva, la representació de les meves modestes produccions, arrencar una llàgrima, una sola llàgrima de penediment, una emoció santa, una decisió ferma; en una paraula: l'inici de la conversió d'una ànima ferida per l'acció teatral amarada d'Evangelii, donaria per ben pagats tots els meus esforços i ho preferiria a tota vana reputació d'escriptor o de literat.

Pero, abans de acabar aquets article, faltaria a les lleis de la gratitud i de l'equidat, si públicament no agrais les inmillorables tasques artístiques dels joves actors que han sabut donar vida — i vida plena — als meus personatges. I si al mateix temps no agrais les paraules encoratjadores de "Critic" de "Levis" i de "Pedro Roquer", juntament amb les benèvoles crítiques de la premsa.

G. Cortès.

La ciencia Escolástica admirada

Lecciones de la Historia

La aversión que sentia un sector del mundo científico a la Escolástica llegó hasta nosotros en alas del juicio parcialísimo y mordaz que hizo de ella el Humanismo desde el siglo XV, cuyo culto a la forma, como es sabido, lo esajenó hasta no ver ni estimar el formidable contenido ideológico de aquellas ubérrimas páginas.

Este odio transmitido a la Reforma y a todos los enemigos de la Iglesia se va trocando en admiración a medida que la investigación histórica con más seriedad va ahondando en los tesoros literarios de la Edad Media y de principios de la Moderna.

He aquí algunos datos interesantes:

Enrique Contzen escribe: "Un poco de atención a la literatura de la edad media advierte la importancia del tesoro intelectual que yace escondido en la gigantesca y asombrosa fecundidad de aquel tiempo, no solamente en cuestiones teológicas sino también en teorías jurídicas políticas y sociales".

Rodolfo Shering dice que tal vez no hubiera escrito su obra, en que empleó toda la vida, "El fin en Derecho" si hubiese sabido que en el "potente pensador" Tomás de Aquino se hallan expresados con perfecta claridad y agudísima concepción los pensamientos fundamentales de ella.

Las cuatro reglas máximas fundamentales del "impuesto" propuestas por Smith y consideradas como la primera contribución clásica a la ciencia eremática, fueron en lo esencial conocidas de Santo Tomás e indudablemente de los escolásticos de los siglos XVI y XVII, por ejemplo, la teoría sobre el fundamento del impuesto que explicó el P. Luis Molina, S. J.

El vitalismo enseñado por los escolásticos se tenía en estos últimos tiempos por retrasado y anticientífico. Hoy los naturalistas se confiesan vitalistas, por ejemplo, el profesor Hans Driesch, uno de los más notables en filosofía orgánica, de suerte que Schultz, uno de los adalines de la dirección mecánica, puede escribir: "Los mecanicistas combatimos en un ejército al presente derrotado".

Antiguamente estaba prohibida la usu-

(1) Notas tomadas de "Razón y Fe". 14-Nov. 1930.

Republicanos por ignorancia

En la manera de expresarse algunos republicanos españoles y en la forma de exponer las ideas que dicen profesar se pone claramente en evidencia que la mayoría de ellos no saben, en realidad, lo que es una república, ni la influencia que circunstancias de lugar, tiempo, carácter, psicología y otras muchas ejercen de hecho en la forma de gobernar un pueblo determinado, ni se preocupan de las consecuencias que pudieran derivarse de un acontecimiento capaz de variar en un momento dado la vida toda de una nación.

Pero esta ignorancia y despreocupación, que tienen por causa el desconocimiento de la Historia y de la manera de desenvolverse las actividades ciudadanas en relación con las ineludibles exigencias del Poder basado en el principio fundamental del Derecho, no son óbice para que los republicanos aludidos hagan alarde de sus ideas, tratando de las mismas con idéntica seguridad que si para ellos no tuviera secretos nada de lo que se refiere a las distintas formas políticas del Estado.

Intentaba en una ocasión un filósofo demostrar a uno de sus amigos sus teorías, y, para apoyarias, citó en griego una frase de Aristóteles. — No entiendo el griego, le contestó el amigo. — Ni yo tampoco, dijo el filósofo. — ¿Pues por qué citais a Aristóteles en griego? — Porque lo que uno no entiende, respondió el sabio, lo ha de citar en lengua que no sabe.

Eso hacen no pocos republicanos españoles. No entienden de la república otra cosa sino que con ella no existe el Rey, y para exponer las ideas republicanas usan un lenguaje que no saben lo que significa.

Así, a parte de las inocentes utopías de creer que la república suprimiría impuestos, servicio militar, etc., etc., hablan tranquilamente de repúblicas conservadoras sin percatarse del evidente antagonismo de estas dos palabras, abogando por una república democrática figurándose que la democracia consiste en la igualdad material de todos los hombres o propugnan la república federal sin tener la más mínima noción de lo que son las Confederaciones y Federaciones.

Y empleando este mismo lenguaje aseguran que España camina a su ruina y que la única salvación estriba en que desaparezca la Monarquía. Contra esta lamentable aberración, en la que puede basarse la verdadera ruina de la Patria,

sólo se puede luchar divulgando los ejemplos históricos de las naciones a las que ha perdido el régimen republicano, e intensificando la educación social de todos los ciudadanos, de forma tal, que lleguen a comprender que para emitir juicio acerca de una forma de Gobierno es preciso algo más que leer el primer periódico sectario que caiga en sus manos.

A esta labor educadora deben dedicarse sin desmayos los que para ello se hallen capacitados, empezando por llevar al ánimo de todos la necesidad de una metodizada y educadora ilustración, cuya adquisición debe ser uno de los más fervientes deseos del pueblo.

F. S. Matas

De Barcelona

Los timadores en acción. — La víctima fué una mujer

Una mujer, llamada María Mayor, deió ayer, a la policía, que cuando pasaba por la calle de Casanovas, dos individuos la propusieron un "negocio" y llegaron a convencerla.

María se dispuso a aportar su parte correspondiente al "negocio" y abrió el portamonedas, en el que llevaba ciento cincuenta pesetas en billetes del Banco de España y cuarenta y seis pesetas en plata.

Los "socios" al ver el dinero no tuvieron paciencia para esperar a recibirlo de las propias manos de María y se lo arrebataron, echando seguidamente a correr de tal modo, que no hubo manera de alcanzarlos.

Los restos del Dr. Ferrán

Ayer, fueron inhumados los restos del insigne bacteriólogo Dr. Ferrán.

En la capilla de la Milagrosa de la Casa Provincial de la Caridad, se ha dicho a las diez una misa a la que ha acudido la familia del insigne finado y buen número de amigos y admiradores del mismo.

Después la mayoría de los asistentes se han trasladado al Cementerio Nuevo donde fueron inhumados los restos trasladándolos de la sepultura provisional a la definitiva que se ha construido en la Vía Misericordia, obra del laureado escultor señor Llimona, y en la que se destaca un bajorelieve simbolizando las vacunaciones anticólera y antitífica.

Asistieron numerosas personalidades científicas y representaciones de todas

las corporaciones entre las que se cuentan la presencia del Alcalde, Presidente de la Diputación y exministro don conde de Gimeno.

Terminado el responso, que fue cantado por el capellán del convento, hablaron en honor del sabio doctor, leyendo diéndole un homenaje póstumo el Sr. de Jimeno y el Alcalde, quien terminó rogando una oración por el alma del sabio perdido para la ciencia y para la humanidad.

Uno de los sacerdotes presentes ha sido escuchado con religioso silencio.

Inmediatamente han sido depositados los restos del Dr. Ferrán en la sepultura definitiva. El momento ha sido de verdadera emoción.

Causa por falsificación de billetes de cinco reales

Ha empezado la vista de la causa seguida contra Ramón Malet, Roberto Gazzoni, Manuel Rodés, Juan Vallés y Pedro Payerols, acusados de un delito de falsificación de billetes del Banco de Brasil.

El fiscal solicita para Malet, Vallés y Payerols, como autores del hecho, cuatro años de reclusión y para cada uno de los dos últimos ocho años.

Las defensas piden la absolución.

PALOU GARN

Barcelona, 12 de diciembre de 1930

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Línea de Santanyí

El día 24 del corriente mes a las once horas tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, con arreglo a lo estipulado en la escritura de emisión de 7 de septiembre de 1929 el sorteo anual de las Obligaciones del Ferrocarril estratégico de Palma a Santanyí, que deben ser amortizadas en 1.º de enero próximo, cuyo acto pueden asistir los señores Tenedores de Obligaciones que así lo estimen conveniente.

Palma, 4 de Diciembre de 1930. — Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca. — El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Calendarios

antiblasfemos

0'65 céntimos

De venta: Imprenta LA ESPERANZA, Lloseta, 11.

Miguel Valenti Mestre

MEDICO

Prologia (Vias urinarias), Ginecologia (parturiciones de mujeres), etc.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

VENTA: Principales farmacias del mundo

VIDA DE SANTA CATALINA THOMAS

por el R. P. Antonio Thomás, SS. CC. 3.ª edición

aumentada con amplia reseña escrita y gráfica de las fiestas de Canonización celebradas en Palma y Roma, y de dos cartas escritas por la nueva Santa

96 páginas de tupido texto ilustrado con 27 interesantes fotograbados

Una peseta

De venta en todas las librerías y en la casa editora: Imprenta LA ESPERANZA - Lloseta, 11.

AVISO

El día 21 del corriente mes, festividad de Santo Tomás, durante toda la mañana permanecerá abierto para la venta el Comercio de Palma

Lo que exige la realidad

objetivamente, existe cierta relación entre el "poder" y el "valor" o los valores de una persona y la conciencia que esa persona tenga acerca del ridículo. Pero, ¿cómo cree que todo lo hace bien y no se atreve, o apenas distingue entre lo que se hace bien y lo que se hace mal, se atreve y con todo. Nuestra época no es frecuente ver esas dos cosas que suelen dar una actividad extraordinaria a quienes la poseen, la audacia y el aludido desconocimiento del ridículo. Existen determinados elementos políticos en los que se ven esas dos condiciones. Palabreros, sueltos, con cáscara de cultura, realizando una profunda ignorancia, se arrojan por la última palabra de la ciencia y del progreso y miran por encima del hombro y con gran desdén a los que defienden ideas e instituciones que han merecido el asentimiento y el aplauso de las generaciones y de las censuras precedentes y los califican de atrasados y de inadaptables a las exigencias de las realidades de nuestros días.

Pero ¿a qué llaman ellos realidades y exigencias del presente? Que es una realidad la negación de todo un principio

de autoridad y de orden; que es una realidad la enemiga a los principios-eyes de la Historia, nadie, por desgracia, puede negarlo; pero lo que propugnan los que se dicen modernistas, pues dado que se trata de un estado patológico lo que se impone es combatirlo para que la sociedad enferma recobre la normalidad. Las consecuencias de la irreligión tienen sus reflejos en la familia, en el orden y en las instituciones políticas tradicionales. Pues lo lógico no será en ningún caso llevar los haces de sarmientos secos y retorcidos a la hoguera que pretende quemar y destruir esos principios, ni poner la piqueta en las manos de los que tratan de derribar el edificio magnífico que ha levantado la civilización cristiana; lo lógico es oponer un dique a esa corriente revolucionaria, desarmar las manos que amenazan y trocean, por las buenas doctrinas y los mejores ejemplos, en manos que bendigan; fortalecer aquellos resortes que permiten que hasta donde es posible vivan en noble y fecunda alianza el orden y la libertad.

Miguel Peñafior

Madrid.

Crónicas italianas

Presión financiera de las Potencias

El pueblo italiano ha sido amenazado, en cierto modo, por otras potencias. Mas bien, está siendo coaccionado. Las intenciones, los deseos, bien manifiestos del Gobierno italiano, de equiparar sus armamentos a los de Francia, sobre todo en lo concerniente a la marina de guerra, no lo han visto con buenos ojos, ni Francia, ni al parecer, Inglaterra. Francia porque se considera como la primera potencia mediterránea. Inglaterra porque no puede transigir con quien aspira a fortalecerse en el mar.

La amenaza o la coacción consiste en bloquear económicamente a Italia. En efecto, la presión financiera va tomando incremento hasta el punto que tanto el jefe del Gobierno de Víctor Manuel, como todo el fascismo se hallan en situación precaria.

Niéganse a la apertura de créditos para Italia todos los círculos económicos y financieros internacionales, mientras el Gobierno que preside Mussolini no ce-

da en sus pretensiones y se allane a un arreglo con el Gobierno francés.

El hecho más evidente de lo que llevamos dicho está en lo sucedido con el conde de Volpi. Este aristócrata se puso en correspondencia con los gobernantes norteamericanos, y trató de concertar en los Estados Unidos un empréstito, que no ha podido negociarse, a pesar de las garantías presentadas. Al conde Volpi se le advirtió muy diplomáticamente que nada podría obtener en tanto que Italia no haya resuelto el asunto de la marina de guerra pendiente con Francia, y que dió lugar al fracaso de la Conferencia de Londres.

Se llegó a más. Se le advirtió que tendría Italia que renunciar a sus aventuras políticas, como eran las de su proyectada alianza con Alemania y con los Estados sudorientales de Europa. Particularmente se le niega todo a la nación italiana por sus negociaciones con los representantes de los soviets.

Tal es la grave situación que se le presenta a Mussolini. ¿Cederá? ¿Renunciará

rá a su política? ¿Podrá el país transigir con el bloqueo económico internacional? Protestará contra las potencias? ¿O, por lo contrario, hará objeto de su protesta al Gobierno del "duce"?

Debaco Arnalea

Roma, 6 diciembre 1930.

El Pontífice recibe a 500 carabineros italianos

"Según el Papa, son antiguos amigos suyos de los Alpes". — "Más milicia que los soldados por que están en continua guerra"

Roma, 10. — El Pontífice ha recibido a quinientos representantes de la Asociación nacional de guardias de Hacienda (Los Carabineros españoles), en visita de despedida. Entre los asistentes se encontraban dos generales, veinte coroneles y otros cuarenta altos oficiales.

El Papa pronunció un elocuente discurso, respondiendo al saludo que le dirigió el presidente de la Asociación. Después de ser saludado con grandes aplausos, el Papa elogió los sentimientos de fe de los guardias que le escuchaban y recordó que muchas veces había encontrado sobre los Alpes a estos soldados, a quienes el Pontífice llama conocimientos antiguos y queridos, y más bien, amistades suyas. A continuación el Pontífice describió la vida de sacrificio y los escondidos heroísmos de estos soldados, que son soldados más que muchos otros, porque para ellos la guerra es continua. ¡Cuántas veces nos los hemos encontrado y cuántas veces hemos visto con nuestros propios ojos con qué empeño y verdadera abnegación cumplen su deber, frecuentemente arduo y peligroso, sobre aquellas ásperas montañas, tan fértiles en peligros!

El Pontífice bendiga a todos los presentes y a todos los jóvenes guardias que en aquellos momentos se encontraban en sus puestos soportando más duras fatigas, y regaló a cada uno una medalla de la Virgen Milagrosa.

De Estados Unidos

Campaña de los "Secos". — Conferencia para defender la Ley Volstead

Washington, 12. — Se ha inaugurado la más formidable de las conferencias que han tenido efecto para defender la Ley Volstead. Ha asistido una multitud enorme de defensores de la "Enmienda 18". El objeto de esta conferencia y otras que seguirán es el de buscar los puntos

Ferrocarril de Sóller S. A.

Viajes de Turismo

Esta Compañía tiene establecidos forfaits en combinación con el Hotel Ferrocarril y Restaurant «Marisol», a los siguientes precios.

Viaje de Palma a Sóller y viceversa en 1.ª clase con comida en el Hotel Ferrocarril 10'00
Viaje de Palma al Puerto de Sóller y viceversa con comida en el Restaurant «Marisol» 10'50

Menú de las citadas comidas

Entremeses, cuatro platos, dulce y fruta del tiempo.

Despacho de los forfaits

En la taquilla de billetes de la Estación de Palma.

NOTA. — Los domingos y días festivos los trenes de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» enlazan con los de esta Compañía por la mañana para el viaje de Palma a Sóller y por la tarde el tren de Sóller a Palma enlaza con los trenes del interior de la isla.

Viajes con rebaja de precios

Los domingos y días festivos se extienden billetes de ida y vuelta, de Palma a Sóller y viceversa con el 50 por ciento de rebaja, valederos a partir del primer tren de la tarde de los sábados hasta el último de la mañana de los lunes.

estratégicos para la defensa de la ley seca.

Estadística de detenciones

Washington, 12. — Acaba de publicarse una estadística según la cual durante el año que terminó el día 30 de Junio, la aplicación de la ley seca obligó a la policía a practicar 68.173 detenciones. Cayeron además en poder de la policía 8.633 automóviles y 64 vapores que se dedicaban al contrabando.

La cuestión bancaria. — Fusión de tres grandes Bancos

Nuevo York, 12. — En los círculos financieros de Wall Street se anuncia con insistencia la fusión de los tres poderosos Bancos Brown-Brothers, W. A. Harrisman y Harriman Brothers.

De Inglaterra

Motores Rolls a base de aceites pesados

Londres, 12. — Después de varios meses de realizar pruebas con el mayor secreto, la empresa Rolls-Royce ha producido un gran revuelo técnico lanzando motores desde dos a doce cilindros cuyo combustible es a base de aceites pesados.

Se están realizando pruebas para ver si es posible que dichos motores sean también usados por los aviones.

Los nuevos motores operan por el principio de ignición a compresión aportando la notable ventaja de una completa ausencia del peligro de incendio y un consumo extraordinariamente económico.

AVISO

La fotografía «Kulán» obscurará a todo el que se retrate con un distinguido regalo.

Palacio, 10 — Teléfono 511

Ocasión única

por 1.750 ptas. puede Vd. adquirir magnífico piano nuevo marca Reclam. Informes CASA BANQUE Colón - 56, Palma.

Novenario

DE

Santa Catalina Thomás

con meditaciones para todos

los días de la novena

40 págs. en 8.º

30 céntimos

De venta: Imprenta «La Esperanza»

Revista de CORREO DE MALLORCA [77]

Toda hermosa

Novela original

DE Adolfo de Sandoval

el altar de Cristo Tendido, o en el manantial de la Virgen de la Estrella! Y esas inquietas y polifónicas rodelillas, ¡con qué amor habrían de acariciar cuando la señorita las viese con Gustavo, los rizos de su pelo, sus ojos, su vestido!... Y a ella, tan gran música, le gustaría tremendamente que él le mostrase en la Catedral el coro de ángeles que en el mundo interior y exterior del presbiterio, del lado de la Epístola, canta las alabanzas del Señor, arrancando de diversos instrumentos musicales, gloriosas melodías. Aquel coro de ángeles músicos tenía para Silva un especial encanto, que, seguramente, había de tener para Leonor. Al verlo, recordaba otros ángeles que ella había visto tres años en una antigua capilla castellana; ángeles que tocaban como los de la "Toda hermosa", varios instrumentos, tomados tal vez por el ala de algún códice del reinado de Alfonso el Sabio, y como los que se ven en los libros de las "Cántigas", pertenecientes al monasterio escorialense; y del códice de Justiniano, que hoy guarda el Archivo Histórico Nacional, o de los Pasteleros del Rey San Luis, en que se

ven parte de los instrumentos músicos de que habla, siete siglos después del omniscio San Isidoro de Sevilla, el Arcebispo de Hita, en su poema: "De cómo... dueñas é joglares salieron a recibir a don Amor".

Eran esas, — pensaba Gustavo, — las músicas cantadas y tocadas por los ángeles del presbiterio con instrumentos de cuerda, y órganos portátiles, y laudes y violas, tal, como aparecen en la "Cántiga" alfonsina CCXXX, los solos dignos de oírse en la Catedral; y como lo fueron otras músicas que debían asemejarse a esas. Las músicas de los Maestros de Capilla de la Iglesia Primada, Gundisalvo Alfonso, Espinosa, Peñalosa, Aljofrín, Cristóbal Morales, y Ramos Pareja, y Romero de Avila, y Rivera, y Javier García, y Rosell, y Junca, y Ruano, y Bustillo, y Mieleres, y Padilla, y Ardanaz, y Bonet de Paredes, y Ambiel, y Casellas, y Gutiérrez, cuyo "Miserere" ponía fuera de sí a Gustavo en las noches del Miércoles y del Jueves Santo; y don Ciriacó Jiménez Hugalde, quien estrenara por aquella época su "Miserere", el del conmovedor "Reddet", que gorgoran los seises, con rumor de pájaros en los nidos del paseo de Merchán, alegrando y exaltando a las almas más desencantadas y más tristes, y cual si fuese un anticipado "alleluia" de la Pascua. ¡Músicas dignas de la Iglesia Primada, de las cuales decía Bartolomé de Villalba, en "El peregrino curioso y gran dezas de España", "en esto aventaja

Toledo a todas las Catedrales de la Cristiandad!" ¡Músicas que oyeron los toledanos de otros tiempos, y para no olvidárselas jamás; y que recuerdan los supervivientes con muy tierna añoranza, y tatarean o tocan en el piano, en los momentos más sentimentales de su vida, con lágrimas de emoción en sus ojos, y muy hondas nostalgias en su espíritu; las pondrían en el de Leonor, — decía él, — cuando los oyere a su lado!

Y he aquí que en una de esas tardes, y al caer de ella, en que estaba Silva en la Catedral, pensativo, añorante, ya en sombras las capillas del ábside y algunas de las naves de la derecha, y cuando todo se apercibe a dormir en paz en el profundo misterio de la noche, oyó hacia la capilla muzárabe — habíase él sentado en el asiento de debajo de San Cristóbal, — el eco de unos pasos. Eran de don Juan García Briado, quien venía a hacer una de sus casi diarias visitas a la Catedral. Levantóse Gustavo de su asiento, y saludó a su amigo.

— Usted por aquí, Silva? — interrogó le Briado. — ¡Nunca se cansa usted de ver nuestra Catedral. ¡Buen toledano...!

— Sí, amigo mío, con esos amores a mi Catedral he nacido, y con ellos, si Dios lo quiere, he de morir. ¡Mi niño hogareño, y mi "Toda hermosa!"

— ¿Y no hay más para usted, querido Gustavo? No hay "alguien" a quien echa usted muy de menos en la Catedral,

y en otras partes?... ¡Sea usted franco!

— Si lo sabe usted, amigo mío, ¿por qué me lo pregunta?... Sí, lo hay; y acordándome de "esa persona" a quien usted se refiere, y de que es ella una pianista consumada, y a poder de una dulce asociación de ideas, habíame dado por pensar ahora, bajo este fresco de San Cristóbal, que pintó en el año 1938 Gabriel Ruedas, y junto al Archivo de las músicas de la Catedral, en las que se cantaron y tocaron en otros siglos en esta Santa Iglesia, y de deducción en deducción, en las que se cantan y se tocan en los días nuestros, dignas continuadoras de aquellas... Usted, amigo mío, tan entusiasta de la buena música religiosa, y tan inteligente en estas materias, como en muchas otras, opinará seguramente como yo, en cuanto le diga por donde iban mis pensamientos al oír los pasos de usted.

— ¿Por donde, Gustavo?

— Pues pensaba que las músicas vocales e instrumentales de nuestra Catedral se han conformado siempre y ese Archivo que tenemos al lado, da de ello testimonio, — con lo que cantaba el divino lírico en el salmo L... ¿Lo recuerda usted, amigo mío?

— Si yo contraje esta afición a leer los salmos muy amenudo, desde que comencé a leerlos una tarde del Miércoles Santo en el Coro de la Catedral, donde tenía y tengo amigos buenisimos!

— Sí, recuerdo perfectamente ese salmo

que dice usted... En él canta David, de seguida de otros versículos; "Alabad al Señor al son de trompeta; cantad sus loores al son del salterio y de la cítara. Alabadle con tímpano, y en conciertos de sagrados coros; cantad sus alabanzas con instrumentos de cuerdas, y con el órgano. Alabadle con címbalos armoniosos, con címbalos de regocijos: Todo espíritu alabe al Señor..."

— Muy bien, mi querido amigo. Así sabía mi padre, como usted los sabe, los salmos davidicos; y así los supieron los caballeros cristianos antepasados nuestros... Y así los saben muchos toledanos amigos de usted, al recordar esos versículos del salmo cincuenta, del "tímpano," junto con los "sagrados coros". ¿Por qué no traducir esa palabra "tímpano" por tambor, el "thoph" de los hebreos?...

— Como usted quiera, amigo mío... usted es un hebraísta de tomo y lomo, y yo no puedo discutir con usted de esas materias. Mas puesto a recordar salmos y en consonancia con lo que usted me iba diciendo de las músicas de esta Catedral, tan conformes con el espíritu y con la letra de esos cantos del Rey Profeta, permítame que le recuerde el salmo LXVII, donde se lee esto: "Iban delante los príncipes, unidos con los que cantaban loores, y en medio jovencillos tocando panderos." Y el salmo XXXII, en que canta David: "Alabad al Señor con la cítara; cantadle himnos tañendo el salterio de diez cuerdas." Y el salmo

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

El sábado se reunió el Consejo de ministros, tratando de los sucesos de Jaca

Las fuerzas sediciosas fueron derrotadas por las tropas del general Dolla

Se restablece el orden en Jaca

Cambó ha regresado a Barcelona

Nota oficiosa sobre el avión desaparecido

Los sucesos de Jaca

Madrid 13 (24'00)

Nota oficiosa

A primeras horas de la mañana nos ha sido facilitada a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

"Según noticias de última hora de la madrugada, el Gobierno ha adquirido noticias directas de Jaca, comunicadas por personas que han entrado en la plaza y ello le permite conocer la verdadera índole de los sucesos, de menos gravedad que la que se les asignó en los primeros momentos, hartos incompletos por las dificultades de comunicación con aquella plaza.

Parte de la guarnición continúa resistiendo y la limitación del movimiento da la seguridad de que dentro de pocas horas habrá terminado por completo el desdichado suceso."

Ofrecimiento al Gobierno

Una comisión de la Reacción Ciudadana visitó al señor Matos para ofrecerle cincuenta automóviles y ciento cincuenta hombres para ser trasladados a Jaca y prestar allí los servicios que sean precisos.

Matos manifestó su gratitud, indicándoles que el movimiento había terminado, si bien les citaba para las ocho de la noche por si fuesen utilizables sus ofrecimientos.

Despacho con el Rey. — Declaraciones del Conde de Xauen

Esta mañana despacharon con el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción y Economía.

El general Berenguer, después de hora y cuarto de conferencias con el Rey, a la salida dijo a los periodistas:

Las fuerzas que salieron de Zaragoza, unidas a las de Huesca, han tenido un encuentro esta mañana en el camino de Ayerbe con los rebeldes derrotándoles, cogiéndoles 200 prisioneros, causándoles algunas bajas, recogiéndoles todo el armamento y cañones, así como los automóviles que llevaban.

Las fuerzas gubernamentales continúan su marcha hacia Ayerbe, de modo que este incidente se puede dar por terminado.

Un periodista le preguntó si había jefes y oficiales entre los rebeldes.

Manifestó el Presidente que oficiales varios, y jefes, ninguno.

El señor Tormo dijo que no había llevado firma.

El señor Rodríguez de Viguri dijo que había sometido una firma que no recordaba.

Después añadió, refiriéndose a los sucesos: No es esto lo más lamentable, sino que ahora viene la parte dolorosa del funcionamiento de tribunales.

Consejo de Ministros

A las seis y cuarto de la tarde llegó al Ministerio del Ejército el ministro de la Gobernación.

Dijo que llevaba una nota breve de la que no había sacado más que un ejemplar, y agregó: que termina-

do el Consejo facilitaría otra con las noticias que el Gobierno fuese recibiendo.

Un periodista le preguntó qué noticias había de la huelga general de Zaragoza y contestó:

—No es general la huelga. Han trabajado bastantes fábricas. Circulan los tranvías, aunque el número de coches se ha reducido algo y el comercio en general está abierto, aunque algunos cafés han cerrado; pero no tengo noticias de que se haya producido incidente alguno.

Desmintió el rumor de que en Lérida hubieran ocurrido sucesos y a continuación facilitó la anunciada nota oficiosa.

Los ministros quedaron reunidos a continuación en el despacho del presidente del Ministerio del Ejército.

Nota oficiosa de los sucesos de Jaca

La nota facilitada a las seis y media de la tarde dice así:

"El Gobierno, que en ningún momento ha ocultado a la opinión la realidad en los últimos hechos, por tantos conceptos dolorosos, puede comunicar ya al país la noticia de que el movimiento sedicioso ha sido desde luego dominado.

Batidas por las guarniciones de Huesca y las fuerzas que de Zaragoza se enviaron, los rebeldes han tenido que retirarse después de oponer cierta resistencia, dejando abar donadas bastantes armas y algunos de los comiones que para su empresa venían utilizando.

Han sido capturados más de un centenar de fugitivos, resultando asimismo algunas víctimas cuyo número todavía no se ha podido calcular, aunque oscila alrededor de unos veinte.

Después del encuentro, que ha tenido lugar cerca de Ayerbe, el propósito de los sublevados consiste en regresar a Jaca a cuya plaza llegarán esta tarde fuerzas adictas en cantidad más que suficiente para que la normalidad quede absolutamente restablecida.

Frustrado el lamentable intento espera el Gobierno contar muy pronto con datos concretos que hará público sin demora para que, libre de paliativos y exageraciones, sea por todos conocida la realidad de lo acontecido.

No ha de ocultar por lo demás el hecho altamente satisfactorio de que en el resto de España reina una normalidad absoluta.

Comentarios de "Le Temps" a la situación en España

París. — Comentando la sublevación de Jaca, "Le Temps" escribe: "El asunto de Jaca, que sucede a tantos otros, tiende a probar son siempre los elementos militares los que llevan el juego y que en la profunda perturbación política creada por la dictadura de Primo de Rivera desempeñan el primer papel.

Lo desdichado fué que para durar en el poder, Primo de Rivera creyó hábil arruinar totalmente a los par-

tidos políticos, destruir en algún modo la estructura política del país, si bien, cuando la dictadura se derrumbó—debía inevitablemente derrumbarse bajo el peso de estas faltas, y por las circunstancias económicas—se halló el país ante el vacío.

Berenguer, a quien la confianza de los soberanos puso al frente del Gobierno en el momento en que Primo de Rivera tuvo que retirarse hace once meses, es un hombre de buena voluntad y de elevada conciencia. Siempre ha dirigido su intención a limitar su papel a la preparación del retorno al orden constitucional normal y ha desempeñado su misión con lealtad, a la cual los mismos adversarios del régimen rinden homenaje. Pero no está en su mano el hacer un milagro por medio del cual España recobre de la noche a la mañana la estructura política que su predecesor empleó seis años en destruir metódicamente".

Lo que dice el Capitán general de Madrid

A las nueve y cuarto abandonó el salón de Consejos el capitán general de Madrid, que había llegado poco antes. Dijo a la salida a os periodistas que reinaba tranquilidad en Madrid y también en el resto de España.

A las nueve y media salió el señor antes. Dijo a la salida a los periodistas que la nota oficiosa.

—¿Nos recibirá usted esta noche en el Ministerio?—preguntó un informador.

—Estoy cansadísimo, pero ya veré.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que todo cuanto se había tratado en el Consejo aparecía debidamente consignado en la nota oficiosa. Unicamente hay que añadir que entre los detenidos por los sucesos de Jaca figura el capitán Galán, que fué apresado en un pueblo cercano a Ayerbe.

El ministro de Economía Nacional manifestó que se había restablecido la comunicación telegráfica hasta Ayerbe.

Añadió que había conferenciado con el Gobierno, por Morse, el jefe de la guarnición de Jaca, teniente coronel Peroledí, que en unión de otros jefes y oficiales estaba prisionero en la ciudadela y fué libertado por el teniente coronel de carabineros de la plaza, que cuando vió que en las calles de la población disminuía el desorden, con fuerzas a sus órdenes se dirigió a la ciudadela forzando las puertas y libertando a los prisioneros y que nuevamente se hicieron cargo del mando.

Nota oficiosa del Consejo de Ministros

La nota oficiosa del Consejo dice así:

"En las primeras horas de la tarde de hoy ha quedado restablecida la tranquilidad en Jaca y demás pueblos a que había alcanzado la acción de las fuerzas rebeldes.

Antes de que llegara a aquella plaza la columna salida de Pamplona logró el teniente coronel de carabineros con algunas fuerzas libertar al general gobernador militar y jefes de Cuerpo y oficialidad que se hallaban detenidos, volviendo a encargarse éstos de sus respectivos mandos y poniéndose en comunicación con las autoridades y Gobierno.

La población recobró su aspecto normal.

Mientras tanto en Huesca, Jaca y otras poblaciones han continuado presentándose los rebeldes sometidos en absoluto.

Los datos que empiezan a recibirse y que se irán completando, se comunicarán a la opinión pública.

Se conocen dolorosas bajas que los rebeldes hicieron en los primeros momentos de alzamiento. El general de división don Manuel de las Heras, gobernador militar de la provincia, fué herido en un brazo y llegará en las primeras horas de la noche a Huesca. El capitán de la guardia civil don Félix Minguitz y un guardia que lo acompañaba han resultado muertos y heridos otros oficiales de la benemérita.

En Jaca los rebeldes dieron muerte al sargento de la guardia civil comandante de puesto y a dos carabineros.

Se ha comprobado que las bajas causadas a los rebeldes en el encuentro de esta mañana, fueron dos muertos y 25 heridos.

El número de prisioneros hechos en las cercanías de Ayerbe, ascienden a 200 y a 300 los que esta tarde fueron aprehendidos en Ayerbe.

En realidad, la casi totalidad de los rebeldes ha caído en poder de las fuerzas que manda el general Dolla.

Las noticias que el gobierno recibe del resto de España acusan completa tranquilidad y la conducta de todas las fuerzas que han contribuido a sofocar la sedición, merece el más sincero elogio por el alto espíritu de sacrificio de su actuación".

Ampliación del Consejo

Bien puede decirse que el Consejo de ministros celebrado esta noche, ha sido dedicado en su totalidad a tratar de la situación creada por el alzamiento de las fuerzas de la guarnición de Jaca.

Asuntos de Baleares

Madrid, 13 (24'00)

El general León es recibido por Su Majestad el Rey

En la audiencia militar celebrada ayer, Su Majestad recibió al nuevo general de brigada, don Francisco León de Garabito y Fons.

Cambó ha regresado a Barcelona

Madrid, 13 (22'00)

Esta noche en el segundo expreso, acompañado de su secretario, señor Nadal regresó a Barcelona don Francisco Cambó.

Sobre el avión desaparecido

Madrid, 13 (22'00)

Nota de la Dirección de Marruecos

En la Dirección de Marruecos dieron hoy la siguiente nota:

"Según las últimas noticias de Cabo Juby, transmitidas a las 23'30 del día de ayer, había llegado a dicho punto un avión procedente de Villa Cisneros, a bordo del cual hizo el viaje el comandante de aviación señor Mas, habiendo observado éste que el aparato caído se encuentra un poco al sur de Morro Garet en la iniciación de la curva que la costa forma en la bahía de Angre de los Ruibos y como a unos kilómetros de la costa. Ha podido apreciar el aviador que el aparato se encontraba entero, faltando sólo la parte del fuselaje de las alas superiores, lo que hace suponer que se efectuó el aterrizaje normalmente, y en consecuencia no debieron sufrir lesiones los tripulantes, desconociéndose el lugar donde pueden encontrarse.

Un aparato español salió ayer de Villa Cisneros llevando dos indígenas notables de Ulad-Selin, que dejaron en las proximidades del lugar donde ha sido señalado el aparato con el fin de recoger noticias.

Mañana domingo, volverá el aparato a este mismo lugar para recoger a los dos indígenas notables.

Por tierra salió de Villa Cisneros una caravana compuesta por indígenas montados en camellos, llevando víveres para ser facilitados a los aviadores.

Hoy, el trimotor Junkers pilotado el capitán Gallego, irá a Villa Cisneros. A bordo del mismo marchará con recepción a Cabo Juby el comandante gobernador general del Sahara con algunos indígenas y tropa de policía, para hacerse cargo de las gestiones políticas para la busca de los aviadores.

Por mar, serán trasladados desde Cabo Juby a Villa Cisneros, dos secciones de policía y tropas del Sahara.

DE PROVINCIAS

SANTANDER

Celebrando la festividad de Santa Lucía
Santander. — Las modistillas han celebrado la festividad de su Patrona con una misa.

Después han sido recibidas en el Ayuntamiento.

TARRAGONA

El muelle de Alfonso XIII
Tarragona. — Debido a las gestiones llevadas a cabo por el ingeniero director de las Obras del puerto, hoy ha comenzado a ser utilizado para las operaciones de carga y descarga un trozo del nuevo muelle de Alfonso XIII.

BILBAO

¿Ha sido detenido Indalecio Prieto?
Bilbao. — Los periodistas preguntaron si era cierta la noticia de que había sido detenido Indalecio Prieto. El Gobernador se limitó a sonreír, con constatar concretamente.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 14 (1'00)

Funerales en sufragio de don Antonio Maura

En el templo de San Luis se han celebrado los funerales de don Antonio Maura.

Presidieron el acto don Ramón Maura, don Honorio Maura, el señor Goicoechea y el marqués de la Vega de Anso.

Entre los asistentes estaban numerosas personalidades incluso el conde de Gamazo, los señores Lequerica, don Manuel Maura, el conde de Coello, Colina Cardany, marqués de Las Hasas, Portilla, Llanos y Torriglia, etc.

También había niños de la Escuela del Centro Maurista del distrito de la Inclusa.

No asistieron a estos funerales el duque de Maura y su hermano don Miguel por asistir a la misma hora a la misa celebrada en la finca del conde de las Almenas situado en Torreledones, donde falleció don Antonio Maura.

De Economía Nacional

El ministro de Economía Nacional, señor Rodríguez de Viguri, de regreso de su despacho con S. M. el Rey, recibió las visitas del almirante Carranza y una comisión de harineros que fué a protestar contra el acuerdo del Comité paritario de harinera y molinería de Madrid, de aumentar los jornales en un veinte por ciento, además de haber concedido a los obreros un descanso, anual de ocho días, cobrando sus jornales, sin tener cuenta para estos acuerdos que se trata de una industria tasada.

Protesta de los drogueros

Una comisión de drogueros, presidida por don Carlos Prats, ha visitado al ministro de la Gobernación, señor Matos, para protestar contra la disposición que prohíbe la venta de específicos en las droguerías.

Los comisionados argumentaron su protesta, afirmando que por la forma en que la venta de específicos farmacéuticos se viene realizando no son precisos en el sector conocimientos especiales de farmacia.

El señor Matos ofreció estudiar el asunto para ver si es posible complacerles.

LA FILADORA

Abrigos, pieles, renards, mono, echarpes y pieles para adorno.

Del Extranjero

En Italia se siguen haciendo economías.--Noticias desmentidas

Misioneros en peligro

Steeg ha logrado formar Gobierno

Gran mitin en Bombay.--Asesinato del coronel Simpson

Por la independencia de la India

Gran mitin en Bombay

Bombay. — Unos desconocidos asaltaron a primeras horas de la madrugada un depósito del mercado de Mulsigetha, donde se apoderaron de gran cantidad de tejidos extranjeros, quemándolos en la vía pública.

El día anterior ya habían tenido lugar graves desórdenes en el mismo sitio.

Con este motivo se presentaron en el lugar del suceso gran número de personas alocadas en los barrios próximos, intentando celebrar manifestaciones y perturbar el orden.

La policía cargó contra la multitud a latigazos, resultando ocho heridos, algunos de ellos mujeres.

Del asesinato del coronel Simpson

Caleuta. — Uno de los agresores del coronel Simpson, jefe de policía asesinado en un atentado político, ha fallecido a consecuencia de las heridas que recibió en dicho atentado.

Antes de morir ha declarado que había asesinado, en el mes de agosto último, al inspector general de policía de Bengala, señor Lofman.

Notas sueltas

CIUDAD DEL VATICANO

Nuevo arzobispo de Turín

Ciudad del Vaticano. — El "Osservatore Romano" anuncia el nombramiento como arzobispo de Turín de Monseñor Fossati, actual arzobispo de Sassari.

ESTADOS UNIDOS

Ejecución de tres bandidos

Nueva York. — Tres bandidos, Bolger, de 19 años, Butler, de 20 años y Fernandi, de 22 años, han sido ejecutados en la silla eléctrica de la cárcel de Singing por haber asesinado un droguista de Long Island.

FRANCIA

El nuevo Gobierno

París. — Ha quedado constituido el ministerio francés en la forma siguiente:

- Presidencia del Consejo y ministro de Colonias, señor Steeg.
- Interior, señor Leygues.
- Justicia, señor Cheron.
- Negocios Extranjeros, Briand.
- Hacienda, Germain Martin.
- Presupuestos, Palmade.
- Guerra, Barthou.
- Marina de guerra, Albert Sarraut.
- Instrucción Pública, Chautemps.
- Obras Públicas, Daladier.
- Economía y Comercio, Loucheur.
- Trabajo, Garrat.
- Aeronáutica, Painlevé.
- Marina Mercante, Danielon.
- Correos y Telégrafos, Georges Bonnet.
- Salud Pública, Queuille.

Los radicales de la Cámara apoyan el ministerio Steeg

París. — El grupo radical de la Cámara se ha pronunciado categóricamente a favor del ministerio de Steeg.

El subsecretario de Aeronáutica retira la aceptación de su cargo

París. — M. Riche, subsecretario de Aeronáutica, ha enviado una carta a M. Steeg retirando su aceptación. El dimisionario milita en el partido de la izquierda social y radical.

Detención de un agente de negocios

París. — Los agentes de seguridad general han logrado detener a un agente de negocios, llamado Joan Can, que estaba reclamado por estafa de importantes sumas a un conocido establecimiento parisiense.

la campaña para la reducción del coste de la vida emprendida por todo el país con rara unanimidad. Los sueldos de todos los particulares, han sido rebajados igualmente que los alquileres. Los resultados obtenidos hasta ahora según los diarios son apreciables. Muchos talleres, especialmente panadería que intentaron resarcirse del menor precio a costa de la calidad de los productos, han visto cerrados sus comercios.

Noticias desmentidas

Roma. — Carece en absoluto de fundamento la noticia publicada en el "Commerce Reports" de que la casa Fiat cerraría sus establecimientos en diciembre o enero.

También es falsa la noticia publicada en el "Wall Street Journal" de que Italia tenía necesidad de 40 millones de quintales de trigo. La necesidad anual de Italia es de 80 a 85 millones de quintales. La cosecha de este año ha sido de 58 millones de quintales y por lo tanto la necesidad de la importación es aun de unos 25 millones de quintales de los cuales ya han sido importados ocho millones de los primeros cinco meses del ejercicio financiero actual.

La aviadora Spooner

Roma. — Esta mañana han llegado al aeropuerto del Littorio, procedentes de Nápoles, la aviadora Miss Spooner y el capitán Edoard, que han sido recibidos por oficiales de aeronáutica y representantes del Aero Club y de la embajada inglesa.

Los sucesos de Jaca

Telegrama facilitado esta mañana por el Gobernador civil

El señor Gobernador civil nos ha facilitado, esta mañana, el siguiente telegrama, que le ha dirigido el ministro de la Gobernación:

"Vencido movimiento sedicioso de Jaca es llegado el momento de que el Gobierno comunique a la opinión todos los antecedentes a que el mismo respondió, el desarrollo que hubo de seguir y las consecuencias que de él se quieren derivar y como el simple relato de lo ocurrido es la mejor enseñanza, que los sucesos ofrecen, bastará con expresar sucintamente los hechos. Un grupo reducido de oficiales de la guarnición de Jaca secundado por núcleos de soldados y paisanos, logró, audazmente, sorprender en sus domicilios, durante la noche del 12 al 13, al General Gobernador de la plaza, al Coronel del Regimiento de Galicia y al Teniente Coronel del Batallón de la Palma así como a otros Jefes y Oficiales que dormían alojados en la ciudadela, asimismo, consiguió el núcleo rebelde detener a los Jefes y Oficiales desafectos y sacar a la calle las tropas haciéndoles creer se había proclamado en toda España, la república. No tuvieron los revoltosos igual fortuna en sus propósitos de someter a las fuerzas de Carabineros y Guardia Civil, por lo cual dieron muerte a dos de aquellos y al sargento de la Benemérita, comandante del puesto, víctimas inocentes, que han perdido con honor la vida en cumplimiento de su deber. Eliminada así, la actuación de Jefes que pudieran sofocar la rebeldía, y suprimidos sin reparos los elementos que hicieron frente a éste, los sediciosos se adueñaron de la población, cortando las comunicaciones, se proveyeron de armamento, con el cual y con los uniformes de los almacenes de los Cuerpos, equiparon a los paisanos; requisaron camiones, organizaron una junta revolucionaria (que expidió salvoconductos y ejerció otros actos de mando), y emprendieron la marcha sobre Huesca, a cuyo fin se valieron de vehículos automóviles y de la vía férrea, aunque no pudieron llegar más que hasta Ayerbe, porque es esta estación resistieron fuerzas de la Benemérita y Carabineros, que, además, levantaron los railes en cumplimiento de órdenes del Gobierno; éste mientras tanto había acumulado elementos para ahogar la rebelión, ordenando que de Zaragoza y de Pamplona acudieran fuerzas

para dominar el movimiento; al advertirse en Huesca la incomunicación con Jaca, y ante los rumores de que algo anormal ocurría en esta población, el General Gobernador militar don Manuel de las Eras, salió acompañado del Jefe de Estado Mayor, de dos oficiales y doce números de la Guardia Civil, en dirección a Jaca y al intentar reducir a la columna rebelde, que avanzaba, no pudo lograr su propósito, pues por desgracia, la obcecación de los sublevados fué tan grande que en vez de acatar su superior, dispararon contra él y contra sus acompañantes, hiriendo al referido General y a un Guardia civil, matando a un capitán de este Instituto y prendiendo a un teniente del mismo y al jefe de Estado Mayor. Las fuerzas de la guarnición de Huesca, compuestas del Regimiento pesado de artillería, al tener noticias de la marcha hacia esta población salieron de la plaza, al mando del Coronel señor Muñoz Barreto, y ocuparon posiciones defensivas en las que permanecieron durante la noche, para detener el avance de los sediciosos. Las fuerzas que habían partido de Zaragoza, en tren militar y camiones, llegaron en la madrugada del día 13, a Huesca, y constituyendo una columna mandada por el General Dolla, marcharon a reforzar las posiciones establecidas por aquella guarnición, ante las cuales se presentaron los sublevados, a las ocho de la mañana, no habiendo obtenido éxito la maniobra emprendida, por los sediciosos, de atraerse a las tropas leales. Rompieron el fuego contra ellos que fué contestado por la artillería y ametralladoras; inmediatamente comenzó la desbandada de los rebeldes que dejaron sobre el campo dos muertos y veinticinco heridos de tropa, abandonando en su huida las ametralladoras, fusiles y cañones que habían utilizado. La columna leal avanzó hacia el norte, recogiendo todo el material citado, apoderándose de ciento noventa y ocho hombres y continuando su marcha hacia Ayerbe, entraron en esta población a última hora de la tarde, donde se sometieron seis oficiales y trescientos hombres. Como quiera que a su vez la noticia del encuentro, y del resultado habían llegado a Jaca, se ausentaron, precipitadamente, los sediciosos que allí habían quedado, de suerte que el Teniente Coronel de Carabineros, pudo reunir ele-

mentos bastantes para poner en libertad a los Jefes y Oficiales detenidos y restablecer la situación que estaba ya normalizada, cuando llegó, por la noche, la columna organizada en Pamplona. Con esto, quedó terminada la rebelión, de la cual merecen destacarse dos notas contradictorias: de una parte la fidelidad de la Institución armada que ha respondido a su tradicional lealtad y de otra la honda ofensa, que algunos ofuscados, han inferido a la disciplina militar. Que ha comenzado la instrucción de las causas correspondientes, habiendo ya juzgado a seis Oficiales, en procedimiento sumarisimo, dictándose por el Consejo de Guerra, correspondiente a la plaza de Huesca, en las primeras horas de la mañana de hoy, sentencia, por la cual se condena a la última pena, a los capitanes del Regimiento de Galicia, don Fermín Galán y don Angel García Hernández, y a reclusión perpétua al capitán de artillería, disponible, don Luis Salinas García, teniente del Regimiento de la Palma don Miguel Fernández Gómez y alférez de Galicia don Ernesto Gisbert Blay. El fallo, respecto a los dos primeros, fué ejecutado a las dos de la tarde, del día de hoy.

Lo dicho bastaría para que la opinión pública quedara imparcialmente informada, pero conviene añadir algo más con objeto que no la sorprenda salpicaduras, acaso traiga consigo la actitud de ciertos elementos, propicios siempre, a aprovechar, para sus fines, cualquier estado de inquietud y apasionados, hasta el punto de comprender que estos movimientos fracasan totalmente, cuando su iniciación ha podido atajarse, y su proceder es conocido. Todas las noticias que se tienen sobre la abortada sedición, coinciden en afirmar que el chispazo de Jaca, debía ser el comienzo de una subversión general, a base de huelgas revolucionarias y apoyándose, en levantamientos republicanos, que el Ejército había de contemplar con pasividad. Bien a las claras está esta equivocación padecida por elementos militares, obediendo a imperativos esenciales su misión ha repudiado papel sin fundamento se le asignaba."

Con ello sería suficiente para se viniera tierra toda construcción levantada sobre tan erróneo supuesto, pero se olvida además que al promoverse un levantamiento como se había fraguado nadie puede regular luego su evolución ni es capaz de contenerlo en su desenvolvimiento, porque en todo conturbien elementos desorden son definitiva los más turbulentos y extremistas, los que prevalecen conduciendo los sucesos hacia el fin que a sus intereses importa, aunque haya de desoir los propósitos de los que desearían quedarse a mitad de camino, abandonados a su propio impulso, es cosa harto sabida; las últimas huelgas generales surgidas en regiones tan diversas y con tal fútil pretexto, han servido para poner de relieve lo que haya de significar un conato republicano.

Detenidos como están sus promotores y descartada la ayuda con que torpemente creían contar, no es tampoco motivo de seria preocupación; ahora bien, la repulsa general con que los pasados sucesos han sido acogidos, debe aleccionar a todos para advertirlos; lo que se pretendía produce reacciones en favor de las ideas de orden y paz pública, indispensables para toda convivencia civilizada. Por su parte, el Gobierno, consciente de sus obligaciones, no andará remiso en cumplirlas, y enterado de cuanto se trama, quiere hacer constar que dispone de medios sobradísimos para restablecer tranquilidad, sea cualquiera la medida en que se intente perturbarse.

Los Tribunales actuarán interviniendo lo mismo cuando se trate de fallar los sangrientos episodios acaecidos, que el enjuiciar la conducta de sus inductores; la Ley, aplicada serenamente, le bastará para arreglar la situación. Es sensible que la

marcha hacia la normalidad se vea interrumpida por obstáculos tan torpemente acumulados. No es menos lamentable que nuestra moneda sufra, con daños para todos, las repercusiones de la presente agitación; pero a la postre y muy en breve, el Gobierno, apoyado por la opinión, despejará para mucho tiempo el porvenir, ahuyentando fantasmas y procediendo en toda ocasión con entereza proporcionada al estrago que estos movimientos causa a los intereses supremos del país.

Cuestiones obreras

Los carpinteros entran al trabajo
Por orden de la autoridad y en virtud de las órdenes recibidas del Ministro de la Gobernación, se suspendió ayer, por la mañana, la reunión que los obreros carpinteros debían celebrar en el Centro Republicano.

Esta mañana, a pesar de los anuncios de huelga, los obreros carpinteros han reanudado todos ellos el trabajo.

Conferencias sobre la Adoración Nocturna

Anoche empezó, en la iglesia de San Felipe, el anunciado ciclo de conferencias sobre la Adoración Nocturna. El acto estuvo muy concurrido.

Habló sobre el carácter, historia, funcionamiento y finalidad de la hermosa obra, el Rdo. D. Francisco Fluxá, Notario Eclesiástico. Se terminó con piadoso acto eucarístico.

Hoy, a las siete y media, dará la segunda conferencia el Rdo. Padre Juan Ginart, Preposito del Oratorio.

TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA

Madrid, 15 (9'30)

Los capitanes Quintana y Elviro y el mecánico Ramés han aparecido

Los capitanes Quintana y Elviro y el mecánico Ramés han aparecido; se hallan a bordo de un pesquero que navega con rumbo a Canarias.

Imposición de una medalla a Severino Aznar

Ayer se impuso la medalla de Oro del Trabajo al ilustre escritor don Severino Aznar.

Partidos de fútbol

He aquí los resultados de los partidos de fútbol que se juzgaron ayer:

Athlético, tres; Valencia, cero.
Iberia, dos; Coruña, cero.
Sevilla, cuatro; Murcia, uno.
Castellón, uno; Betis, dos.

Exporting de Gijón y Oviedo empataron a uno.

En Irún, por haberse inundado el Stadium no se celebró el partido.

Alavés, y Arenas, empataron a tres.
Racing de Madrid, dos; Gijón, uno.
Celta, tres; Leonesa, uno.
Avilés, uno; Valladolid, uno.

Racing del Ferrol, nueve; Nacional, cero.

"Alegria,"

Revista semanal para niños

Historietas, concursos, versos, grabados en colores, etc.

Precio de suscripción, 6 ptas. al año.

Se publica en Barcelona, con censura eclesiástica.

Se admiten suscripciones en la Librería Politécnica, calle de Maura.

Ayuntamiento de Palma

Con objeto de dotar de calefacción central las dependencias de esta Casa Consistorial, se hace público que hasta el 30 del corriente se admitirán ofertas por escrito, debiendo ser dirigidas a la Alcaldía.

Palma de Mallorca 13 diciembre 1930.—El Alcalde, Jaime Soau.

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Diciembre de 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 24 de diciembre de Gijón el 25 y de Co-ruña el 26 para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Enero 1931

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de Dbr., de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Enero 1931.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New York

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de Diciembre, de Valencia el 11, de Alicante, el 12 de Málaga, el 13 de Cádiz el 15, para Las Palmas, San-

ta Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 7 de Enero 1931.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 22 de Diciembre, de Valencia el 23 y de Málaga el 24 de de Cádiz el 26 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Enero 1931

Línea de Fernando Poo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de Diciembre de Valencia el 16 de Alicante el 17 y de Cádiz, el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando P60).

Próxima salida el 15 de Enero 1931

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefonía—Capilla—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combi- nados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort núm. 10.

Calefacción central
“Ideal Classic,”

No es una vanidad, sino una realidad.

Algo que interesa a usted conocer.

Un sistema de calefacción que se ha impuesto por las siguientes ventajas:

No roba el oxígeno a las habitaciones.

No produce polvo ni malos olores.

No emana el venenoso óxido de Carbono

Es económico en su adquisición, así como en su conservación.

Decídase a consultarnos y le facilitaremos informes y presupuestos gratis.

CASA BUADES

(Fundada en 1900 con nombre y marca registrada)

EXPOSICIÓN Y TIENDA

Plaza de Cort, 32-33-Entre Casas Singer y Tous

Almacenes Generales

OBISPO MASSANET, 56

Teléfono, 2-4-7

Fábrica

NUÑO SANZ, 9

Oficinas

BALMES, 55 y 61

Teléfono, 4-9-8

Oposiciones a auxiliares femeninos
del cuerpo de Correos

en 15 de Abril próximo

100 plazas con sueldo de ingreso 2.000 ptas., ascendiendo por escalafón hasta 6.000 ptas. Edad 16 a 40 años. No se exige título alguno. Instancias hasta 28 Diciembre.—Informes: don Francisco y don Ernesto Gené Munich, oficiales de Correos.

Casa Galindo

Corderero, 11, Palma

Gran exposición y venta de Na- cimientos de Belén de corcho, de todos los tamaños, desde 25 cénti- mos hasta 70 pesetas.

Venta de corcho para cuevas de Belén, Lana de corcho a 2'50 kilo.

Vinos de mesa Oliver

AGROSTIA SAN JAMES

Reservales: Mareed, 2.—San Remon

Lara, 12.—Decomparados, 4

SERVICIO A DOMICILIO

Tribuna (Invernero)

Casi nuevo, se vende por mitad de su valor.

Informes: Perejil, núm. 15-pral.

Criada

con buenos informes, ganando buen sueldo, de 28 a 35 años, se necesita. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Portland Artificial “Landfort,”
Grapiet-Portland “Vallcarca,”
de la Fábrica de Cementos Vallcarca

de
José Fradera
Rocalla

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.
Canalones indestructibles que no oxidan ni alabea, como los de zinc, plomo, etc.
Depósitos para agua. Depósitos para waters, muy económicos
Tubos para conducción de aguas.
Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y amianto.

Alfredo Llompart

Avenida Alejandro Rosselló, 14
Almendros Desmayo

Los únicos que resistan las más fuertes heladas. Empiezan a florecer en Marzo.

Se venden injertados y dan fruto el primer año. Se sustituyen gratis todos los que no arraigan el primer año.

Lugar de ventá.—Almacén de D. ALFREDO LLOMPART.—Avenida Alejandro Ros- selló, 14:

Sobres comerciales
blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Lenjeta, 11 y 13

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado
(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.—Extensa información de Baleares. Peninsu- la y Extranjero.—Selecta y nutrida colaboración.

Precio de suscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana

Pensión Mayoral DE PRIMER ORDEN

Todo confort.—Agua corriente, caliente y fría.—Cocina excelente.—Sua- ción en el centro de la Ciudad.—Salones de piano, lectura etc.—Re- cientemente reformada.—Teléfonos en todas las habitaciones.— Establecimiento a tres fachadas

Precios reducidos

Rambla del Centro.—Plaza Real

Entrada Calle Colon, 3

Teléfono 14.680-A.—Barcelona

Huesped ilustre

Sólo por unos breves días ha llegado a Madrid el ilustre Prelado de la Suiza católica, el Obispo de Ginebra, Lausana y Friburgo, Monseñor Besson.

Antor de muchos libros, orador sagrado eminente, conferenciante elocuente y sobre todo apóstol hasta la médula de los huesos y hasta el último repliegue de su corazón, es muy conocido no sólo en su país, donde se le estima y se le ama como merece, sino fuera de las montañas y ciudades de Suiza, pues su inteligencia privilegiada y su corazón que siempre está dispuesto a darse a todos para ganarlos todos a Jesucristo, le hacen popular y justamente apreciado.

¿A qué ha venido a Madrid? Organizadas por la Federación de Estudiantes Católicos unas conferencias, han querido que una de ellas la diese Monseñor Besson, el cual, jamás hasta entonces había estado en España. Para quien firma estas líneas, no es un desconocido el Prelado de quien hablo hoy; hace tres años, próximamente, en Luxemburgo, se reunió el Consejo Internacional de la Asociación Católica Internacional de Obras para la protección de las Jóvenes, de cuyo Comité Español es Presidenta de Honor S. A. la Infanta Isabel, y cuya Secretaría corre a mi cargo. Asociación, por cierto, demasiado poco conocida en nuestra patria, a pesar de los resultados verdaderamente inmensos y magníficos que da en aquellos países donde funciona. Especialmente su obra de las Estaciones — Misión de las Gares — que llaman en el extranjero, presta sus relevantes servicios, evitando que las jovencillas que llegan de sus pueblos, o del extranjero, y no saben a dónde ir a parar, caigan en malas casas y se pierdan. En España luchamos con una indiferencia glacial respecto de esta Asociación, siendo penoso para la comisión española cuando asiste a algún Congreso, el darse cuenta de la labor casi negativa, excepción hecha de algunos Comités, Barcelona, por ejemplo que trabaja muy bien, San Sebastián y alguno más, de los Comités españoles con relación a la que en los Comités franceses, belgas, suizos, italia-

nos, portugueses, etc., etc., se lleva a cabo.

Confiamos que con la ayuda del actual Ministro del Trabajo, muy entusiasta de la Asociación y a la que ha representado eficazmente en Ginebra, se llegará a establecer en nuestro país esa Obra de las Estaciones tan necesaria, porque son muchas las jóvenes que corren grave riesgo de ser engañadas y bastantes, desgraciadamente, que lo son.

La Conferencia de Monseñor de Besson, que presidió el Consejo antes citado en Luxemburgo y esta primavera, en Roma, presidió asimismo la "Jornada de Estudio" que tuvimos los miembros de la Asociación Católica Internacional de Protección de las Jóvenes, y de ahí mi conocimiento con el ilustre Prelado, la conferencia, digo, tuvo como tema el muy interesante de la Vida de la Santa Duquesa de Saboya, que muchos de los asistentes al acto desconocían seguramente. En un francés admirable y con una modulación que permitió sin duda a los poco adiestrados en la lengua de Racine y de Molière, seguirle, al menos en bastantes de sus párrafos, leyó su precioso estudio, bosquejo, biografía, como se le quiera llamar de la heroína que inspiró sus frases de una unción y de una poesía, de una profundidad y de una elegancia que arrancaron al terminar la conferencia, una salva de aplausos caudalosos y justamente merecidos.

El saludo lleno de afecto y de gratitud que dirigí a España y a Madrid por la acogida que le había hecho — la sala estaba materialmente llena de público, selecto, culto, gente y de edad, hombres y mujeres, y no pocos sacerdotes, ocupando los palcos el Cuerpo Diplomático que presidía el Excmo. Señor Nuncio de Su Santidad — encabezó su trabajo comenzando seguidamente su narración, pues lo era, que nos llevó de pronto, haciéndonos retroceder varios siglos al palacio de los Duques de Saboya, donde la princesa Loise, alegraba de niña sus muros y los perfumó más tarde con el aroma de sus virtudes, que se exteriorizaron en su vida de jóvenes; en las pruebas a que Dios la sometió, siendo esposa del Duque de Chalons, diez

años de casada que la muerte truncó de pronto, y por último en el convento de franciscanas detrás de cuyas rejas acabó su vida la "Santa Duquesa de Saboya" cuya semblanza tuvo tan admirable pintor e intérprete en Monseñor de Besson.

Un deber de respeto, de cortesía y de gratitud en quien debe al señor Obispo de Friburgo atenciones y bondades, me han inducido a dedicarle esta crónica, saludándole a su llegada a España y deseándole que cuando regrese a su patria, la tierra de las altas montañas nevadas y de los valles pintorescos, de los lagos y de las cascadas, lleve consigo el recuerdo de una España como tal vez no la conocen en el extranjero, culpa quizá ello, de lo mal que de nuestra patria hablan no pocos de los que son sus hijos.

La España que ha recibido y aclamado al Prelado que es su huésped ilustre por unos días, es la verdadera España, culta, hospitalaria, admiradora de los ideales que hace varios siglos persiguió Loise de Savoie.

María de Echarrí

Madrid.

De Chile

El déficit del país es bastante elevado

La Paz, 12. — El Consejo Supremo de Economía Nacional creado a raíz de la revolución pasada, ha presentado informe sobre la situación financiera nacional, en el que se manifiesta que la deuda pública asciende a 208.026.393 bolivianos.

El Gobierno anterior, hasta el 31 de diciembre 1930 debía abonar 24.013.910.

Sobre el presupuesto total de 1930 que asciende a 47.680.681 señala un déficit de 25.541.980 diciendo que jamás se pudo concebir llegar a tan fuerte cantidad, sin precedente en la historia financiera del país.

El Consejo Supremo se propone adoptar dos medidas para neutralizar el déficit. Atender únicamente las obligaciones de la deuda que revistan carácter imprescindible; poner en ejecución un plan de economía en los gastos de la administración y buscar la nivelación mediante operaciones de crédito.

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA

Caja de Pensiones para la Vejez

Durante el pasado mes de noviembre la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones 21.020.614 ptas. y ha pagado por reintegros de ahorro, plazos mensuales de pensión y capitales diferidos reservados 18.203.378 ptas. resultando una diferencia a favor de las imposiciones de 2.817.236 ptas.

En el referido mes abonó 470 subsidios de Maternidad de importe total 23.500 ptas. concedidos a las madres obreras que han acreditado hallarse inscritas en el Régimen de Retiros Obreros y haber cumplido las demás cláusulas que regulan la concesión del subsidio. Por pagos de pensiones de capitalización a favor de obreros que han llegado ya a los 65 años, la Caja ha satisfecho 66.430'18 pesetas y asimismo ha abonado 15.900 pesetas cada una, y 38 de 400, concedidas a 40 ancianos mayores de 65 años que, habiendo solicitado el importe de su cuenta de capitalización, han sido comprendidos en el reparto de la cantidad procedente del recargo para el Retiro Obrero sobre las transmisiones de bienes por herencias entre parientes desde el quinto grado colateral, inclusive, o entre personas sin vínculo de parentesco.

La jornada de ocho horas en los buques mercantes

Por el ministerio de Marina se ha dictado una real orden disponiendo que se amplie en dos meses el plazo fijado por real orden de 7 de noviembre último para la información abierta con el fin de estudiar la posibilidad de implantar la jornada de ocho horas en los buques pesqueros para todo el personal, sin excepción, que trabaje en los mismos se lleva en el Consejo Superior con veniente y apropiada a las distintas clases de pesqueras así como la forma de implantación que se adopte.

Tintas 400

Pelikan

El mejor para estilográficos y para de 40 y 125 ptas.

Esta especie Pelikan para 40 y 125 g. a cantidad irrepetible 400.

De venta en imprenta "La Imprenta", Lonjeta, 11

Servicios de vapores

De Palma a Barcelona.—Todas las días a las 21.

De Barcelona a Palma.—Todas las días a las 20'30.

De Palma a Valencia.—Lunes, a las 11 y Miércoles, a las 15.

De Valencia a Palma.—Miércoles a las 12 y Viernes, a las 14.

De Palma a Ibiza.—Lunes a las 11 y Viernes a las 12.

De Ibiza a Valencia.—Lunes, a las 12.

De Valencia a Ibiza.—Miércoles a las 12.

De Ibiza a Palma.—Domingos a las 24 y Miércoles a las 24.

De Ibiza a Alicante.—Viernes a las 11.

De Alicante a Ibiza.—Domingo a las 12.

De Tarragona a Palma.—Entes a las 18'30.

De Palma a Tarragona.—Domingo a las 18'30.

De Mahón a Barcelona.—Martes y Jueves a las 18.

De Barcelona a Mahón.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

De Mahón a Alcedia.—Domingo a las 9.

De Alcedia a Barcelona.—Domingo a las 13.

De Barcelona a Alcedia.—Domingo a las 17'30.

De Alcedia a Mahón.—Lunes a las 5'50.

De Ibiza a Barcelona.—Miércoles a las 16.

De Barcelona a Ibiza.—Martes a las 17.

De Palma a Mahón.—Jueves a las 20'30.

De Mahón a Palma.—Viernes a las 20'30.

De Ciudadela a Alcedia.—Domingo a las 16.

De Alcedia a Ciudadela.—Lunes a las 5'50.

De Palma a Ciudadela.—Martes a las 12.

De Ciudadela a Palma.—Lunes, a las 12.

De Palma a Cabrera.—Martes a las 7 y Sábados a las 7.

De Cabrera a Palma.—Martes a las 14 y Sábados a las 14.

De Palma a Mallorca.—Día 18 de cada mes a las 21.

De Mallorca a Palma.—Día 21 de cada mes a las 21.

De Palma a Argel.—Día 23 de cada mes a las 16.

De Argel a Palma.—Día 23 de cada mes a las 16.

Servicio de trenes

ITINERARIO DE INVIERNO

DE PALMA A ARTÁ

Salidas de Palma: a las 8 (1) y a las 14'35 (2).

Llegadas a Artá: a las 18'20 y a las 27.

DE ARTÁ A PALMA

Llegadas a Palma: a las 9'25 y a las 12.

Salidas de Artá: a las 6'50 (4), y a las 7 (7).

DE PALMA A MANACOR

Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2) y a las 18'15 (3).

Llegadas a Manacor: a las 9'58, a las 16'15 y a las 24'37.

DE MANACOR A PALMA

Salidas de Manacor: a las 7'37 (4) y a las 17'15 (7).

Llegadas a Palma: a las 9'25 y a las 19'12.

DE PALMA A INCA

Salidas de Palma: a las 7'45, 8 (1), 9'25 (8), 13'45, 14'35 (2), 14'45 (9) y a las 18'15.

Llegadas a Inca, a las 8'21, 8'43, 9'38, 25, 15'15, 15'50 y 19'33.

DE INCA A PALMA

Salidas de Inca: a las 5'5, 7'48 8'43 (4) 11'30, 12'49, 17 y 18'18.

Llegadas a Palma: a las 7, 8'58, 9'25, 22'30, 14'3, 18'10 y 19'12.

DE PALMA A FELANITX

Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'15 (10) y a las 18'15 (3).

Llegadas a Felanitx: a las 10'31, 20'18 y a las 20'22.

DE FELANITX A PALMA

Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'50 (6) 13'20 (11) y 17'15 (9).

Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y a las 19'12.

DE PALMA A LA PUEBLA

Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'43 (9) y a las 18'15 (3).

Llegadas a Puebla: a las 10'18, 16'26 y a las 20'27.

DE LA PUEBLA A PALMA

Salidas de La Puebla: a las 7, 11'50 y a las 17'15.

Llegadas a Palma: a las 8'58, 14'3 y a las 19'12.

DE PALMA A SANTANY

Salidas de Palma: a las 7'55, 14'40 y a las 18'25 (12).

Llegadas a Santanyi: a las 10, 16'12 y a las 20'33.

DE SANTANY A PALMA

Salidas de Santanyi: a las 6'40, 12'10 (12) y a las 17'28.

Llegadas a Palma: a las 8'50, 14'25 y a las 19'13.

NOTAS

(1) No tiene parada en Pont d'Inca, Marratxi, Consell, Lloseta, ni Empalme.

(2) Directo a Inca y no tiene parada en el Empalme.

(3) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.

(4) No tiene parada en el Empalme, Lloseta, Consell, Marratxi ni Pont d'Inca.

(5) Sólo circula los lunes y jueves y no tiene parada en Marratxi ni Pont d'Inca.

(6) Sólo circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(7) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxi.

(8) No tiene parada en Pont d'Inca.

(9) No tiene parada en Marratxi ni Santa María.

(10) No tiene parada en Pont d'Inca ni Marratxi.

(11) Sólo circula los lunes y jueves

(12) Circula los jueves a las 18'25.

SERVICIOS COMBINADOS

Los pasajeros para Portol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxi.

Los de Campsnet, Selva, Súger, Caimari, Manacor, Alcedia, Monasterio de Lloca, Pollensa y su puerto en Inca.

Los de Costitx en el Empalme.

Los de María en Sineu.

Los de Santa Margarita en Muro.

Los de Saucellas en Santa Eugenia.

Los de Cala-Rotjeda y Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cuevas Drac y Hama en Manacor.

Los del Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para para Algaida, Lluç Mayor y Muro, pueden utilizar previo presentación del correspondiente billete los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

FERROCARRIL DE SOLLER

Horario de invierno

Salidas de Sóller a Palma: A las 5'45, 8'15, 10'45, 13'15 y 17'30.

Salidas de Palma a Sóller: A las 7, 9'30, 12, 14'30 y 19'30.

Para los domingos y días festivos se expenderán billetes de ida y vuelta de Palma a Sóller y viceversa, con el 30 por ciento de rebaja, validados también para el último trayecto de sábados y el primero de los lunes.

VIDA DEPORTIVA

(Viene de la 1.ª página)

do el portero, hizo repetir dos veces este castigo, sin tener en cuenta que la primera vez y logrado el goal, éste ya era válido, puesto que la falta fué del portero.

Y sin más notas que dejar terminó el encuentro con tres a uno a favor de los muchachos del Manacor, que ayer se llevaron una victoria muy bien ganada.

En Inca: El "Constancia" venció al "Balears" por dos a uno, consoli-
dándose, así, su buena clasificación

En la simpática ciudad de Inca, y en el campo "Es Cós", propiedad del Constancia, se celebró, ayer tarde, el anunciado partido perteneciente al Campeonato entre el equipo local y el de Palma Balears, F. C.

Dada la puntuación que ambos "cuadros" han logrado en la clasificación general, el partido había despertado mucho interés, y a pesar de reinar una tarde de riguroso invierno, se registró una buena entrada, abundando entre el público nutrida representación del sexo bello.

A las órdenes del colegiado balear señor Fuentes, a quien ayudaron sus compañeros Compte y Quintana, formaron los onces de esta forma:

Balears. — Palou, Cerdá, Amengual, Sintés, Ubeda, Moyá, Paseual, Serra, Bauzá, Sampol y Comas.

Constancia. — Ferrer, Aleina, Sancho, Pericóas, Ordinas, Eloy, París, Estelrich, Barber, Seguí y Coll.

Empezó el partido a gran tren, especialmente por los del Constancia, que tiraron un corner, cedido por Cerdá, y que Ubeda despejó, y Sintés volvió a cederlo, acabando con una acertada intervención de Palou.

Los constantes ponen en jaque la meta balearica dando ocasión a Palou, al bloqueo de algunos tiros, que fueron aplaudidos.

Una falta contra los visitantes, fué interpretada por Cerdá, recogiendo Paseual y contra, Bauzá pasó, de cabeza, a Serra y éste logró, a los siete minutos de juego, inaugurar el tanteador.

Los constantes ante el goal en su contra recobraron nuevos bríos, jugando con mucho más empuje para ver de lograr el empate.

Incurrió en falta el Balears y Ordinas cuidó de tirar el castigo, lanzando un fortísimo cañonazo que dió en el poste, arrojando un barullo que acabó en kik.

Una breve presión balearica no dió resultado en el marcador, ya que en su línea de ataque no se destacó ninguno "voluntario" que intentase el choot.

Un tiro de París fué interceptado por Palou flojamente, entrándole en tromba los delanteros blancos, logrando empero, tirándose a sus pies, evitar le fusilaran el empate.

Un saque de esquina contra el Balears, fué despejado por Serra, de cabeza, armándose otro "kik" que acabó con un goal logrado por Seguí, a los 23 minutos de juego, quedando así empatados los equipos.

Después de un acentuado dominio de los constantes, quienes tiraron algunos corners, que no dieron resultado, finió el primer tiempo.

Otra vez en juego el pelotón, el juego se lleva ya a un tren más reposado, registrándose algunos avances por bando, pero siguen siendo los del Constancia algo más peligrosos.

En uno del Constancia, se armó un pequeño barullo ante la meta balearica, y Palou salió a repeler el balón, no lográndolo, quedando la puerta indefensa, y esta ocasión fué aprovechada por el Constancia para anotarse su segundo tanto.

El Balears, ante este nuevo goal, se cohesionó un poco más que antes, y logra ejercer ligera presión, empero sin conseguir sus propósitos, no obstante ir a medida que el tiempo transcurría, mejorando su juego, el cual llegó a ser muy nivelado.

La falta de delanteros en las filas balearicas, se dejó sentir en toda la tarde, y los del Constancia, bien apoyados por

su línea media, dieron algunos sustos a sus contrarios, tirando algunos corners sin resultado.

Cuando más nos acercábamos al final del partido más insulso fué haciéndose el juego, y después de un corner contra los locales, y reinando fuerte frío, se terminó el partido con la victoria de los constantes por dos a uno.

El Balears, jugó ayer un partido bastante irregular, mejor en la segunda parte que en la primera, siendo su punto más débil, como ya hemos dicho, su línea delantera, la cual no se decide, cosa que no comprendemos, al remate de sus avances a goal. ¡Hay que chutar, jóvenes, porque los partidos se ganan con "goals" y si no se hace todo lo posible para lograrlos es hacer perder a los colores que defienden y colocar a su Club en posición difícil.

Gracias a la buena actuación de Palou, que ayer fué el mejor de los veintidós, el Constancia no se apuntó un mayor score.

El Constancia jugó, como nos tiene acostumbrados, un excelente partido; se entendieron bien todos sus componentes, y reafirmando su posibilidad de llegar a uno de los primeros puestos de la clasificación.

El arbitraje de Fuentes, fué bastante aceptable e imparcial, chillándole el público en algunas ocasiones algo injustamente; no obstante el público en general y salvo una pequeñísima minoría, se mostró correcto.

Notas de sociedad

Aprobado

Hoy ha llegado de Barcelona, procedente de Madrid, después de haber obtenido en la Universidad Central, el título de Doctor en Derecho con una brillante tesis, el joven abogado don Francisco Juan y de Sentmenat, hijo de la señora Condesa Vda. de Ribas.

De viaje

El domingo, llegó a esta ciudad, procedente de Barcelona, el Rdo. P. Atanasio de Palafrugell, Capuchino, que durante varios años, ha dirigido la "Juventud Antoniana" y que tantas simpatías ha conquistado en esta capital.

Vino para bendecir el enlace del joven Jaime Piquer con la señorita Victoria Piña que se efectuó esta mañana.

Durante el día de ayer, ha recibido el P. Atanasio, crecido número de visitas y acudieron a esperarle, al muelle, buen número de jóvenes y amistades.

Esta noche marchará a Barcelona.

Esta mañana procedente de Ibiza a donde marchó en visita de inspección ha regresado el Inspector Jefe de primera enseñanza don Juan Capó.

Anoche salieron para Barcelona, en el "Infante D. Jaime", la marquesa de Villamediana y los marqueses de Barbará.

También salieron don Enrique Sarriera Losada, el jefe de marina don Juan Delgado, don Juan Caldentey, don Francisco Florest y don José Llobera.

De Barcelona han llegado hoy, en el "Jaime I", don Camilo Luch, don Alfredo Ruiz, don Ramón Sans, don Salvador Saldívar, don Juan Botén y don Joaquín Rodríguez.

Anteanoche salieron para Barcelona don Mariano Vallejo, don José Martínez, don Ramón Iglesias, don Pedro de A. Ventayol, don José Pujol y don Agustín Rull y señora.

Ayer llegaron de Barcelona, en el "Infante D. Jaime", don Joaquín Ramón Zariera, don Francisco March, don Ramón Carrión, don Antonio Canals, don Jaime Piquer, don Bernardo Arbona, don José Iglesias y señora, don Nilo Salas, el ingeniero don Alberto Blanes y señora, el comandante de infantería don Joaquín Gual, el jefe de Correos don José Massot con su señora esposa, y don Antonio Ferragut.

En el "Bellver" han llegado hoy de

Alicante don Francisco Manrique de Lara, don José Rosselló, don Raimundo Montés y don Francisco Castañer.

Llegada del Gobernador civil

Ayer llegó a esta ciudad procedente de Barcelona, el Gobernador civil de la provincia don Elier Manero.

Vino acompañado de su señora esposa y sus hijos.

Reciban nuestra bienvenida.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Paulina Gomila Llabrés para el redactor de "El Día", D. Juan Alomar Cifre.

La boda se celebrará el próximo martes en la iglesia de San Francisco.

Fallecimiento

Víctima de rápida enfermedad falleció en Madrid don Luis Dalhander Fiol, emparentado con distinguidas familias de esta ciudad.

E. P. D.

El finado por su carácter afable y bondadoso era muy apreciado por cuantos le trataron.

A su afligida familia especialmente a su esposa, a su madre doña Teresa Fiol, Vda. de Dalhander, y a su hermana les enviamos nuestro muy sentido pésame.

Del robo en la Diputación Provincial

Detalles de la detención de los autores

Uno de los datos que hizo que la policía detuviera al coautor del robo de la Diputación fué que el jueves último llegaron de Barcelona dos mujeres que interrogadas por la policía dijeron llamarse Carmen Cabel, soltera, de 32 años, natural de Huesca y Bienvenida Giménez, conocida por la "mujer del ciego"; ambas, por indocumentadas, fueron llevadas a la inspección, en donde no supieron dar explicación clara del viaje.

En vista de ello el Comisario señor Flórez las puso en libertad, ordenando su constante vigilancia.

Las dos mujeres, sin sospechar fueran vigiladas, se dirigieron a la calle de Mas, de So n'Espanyolet, en donde vive el Arnaldo Llabrés; allí fueron detenidas otra vez.

Reconocida la casa del Llabrés se le encontró la cantidad de 1750 pesetas, que como decíamos anteriormente las guardaba cosidas a una estera.

Referente a la detención del Gabriel Regalado, parece que por la Policía, durante estos días, se venía practicando constante vigilancia por los terrenos de "Son Dureta", lindantes con el cauce del torrente llamado de San Magín, por haber podido adquirir referencias de que por dicho sitio, en donde existe una cueva de difícil acceso, había sido visto un individuo sospechoso.

La constante vigilancia no daba el resultado apetecido, a pesar de poder confirmarse las referencias.

Esta confirmación decidió al señor Flórez a dar anteanoche lo que podríamos llamar batalla al merodeador desconocido, y se organizó lo que en términos policíacos se llama el "cerco de la muerte", que formaron el Comisario Sr. Flórez, los Inspectores Sres. Aranda y Sastre y los Agentes Sres. Rullán, Tauler y Martí.

La diligencia dió por fin el resultado deseado, logrando la detención de Gabriel Regalado, quien según parece, al advertir la presencia de los agentes intentó evadirse pero al verse acosado fué a refugiarse bajo una mata junto a un algarrobo, donde fué detenido y convenientemente esposado sin oponer apenas resistencia.

Fácil también parece que fué arrancarle la confesión y lograr que señalara el sitio donde tenía escondi-

do el dinero, a corta distancia de la referida cueva de las estribaciones de "Son Dureta", en un hueco de una pared, cubierto con una gruesa piedra.

Resulta que ha podido ser recuperado casi la totalidad del dinero robado, pues la cantidad recuperada ayer que asciende a 83.997'60 unidades a las 69.795 ocupadas al Guibas más las 10.000 recuperadas en Barcelona, forman un total de 163.792 pesetas con 60 céntimos.

Manifestaciones del Presidente de la Diputación

El sábado, el Presidente de la Diputación, señor Massanet, hablando con los periodistas demostró su gran alegría por el feliz término de este asunto refiriéndonos detalles de como se llevo a cabo la detención de los autores.

El señor Massanet, nos hizo después las siguientes manifestaciones:

"Realmente, después del temporal ha venido la calma. No en balde la Imagen venerada de la Preciosa Sangre convive con los que forman parte de esta Corporación y acordándose de todos y de su devota provincia, se ha dignado bendecir los pasos que la Policía y Guardia Civil, con un interés digno de elogio, ha ido siguiendo para el descubrimiento de los autores de tan escandaloso robo perpetrado en esta Diputación y que ha devuelto, con el éxito, la tranquilidad en el seno de tantas honradas familias amargadas por tan insólito hecho.

Sería ingrato, no satisfacer desde estas columnas, la deuda contraída con el público y prensa, por el interés que en general ha demostrado y por la multitud de condolencias que particularmente, como Presidente, he recibido, trocadas ahora con efusión y felicitaciones, que brotan de lo más íntimo de sus almas.

Gracias mil, gracias por todo en nombre de la Corporación provincial felicitando también a esta provincia porque para ella han de ser también los mejores beneficios y finalmente, un saludo, un abrazo cariñoso a la Policía y a la Guardia Civil por el celo desplegado y un último apretón de manos de este modesto Presidente a cada uno de los individuos pertenecientes a dichos beneméritos do."

Rectificación

Recogiéndola de personas que suelen estar bien enteradas, dimos la noticia, el pasado sábado, que el Arnaldo Llabrés, detenido por lo del robo de la Diputación, era Secretario de la organización sindicalista de Mallorca.

Por oficio de la Federación Local de Sindicatos Unicos se nos comunica que no es exacta tal noticia y que dicho individuo no ostenta ningún cargo en el Comité de dicha Federación.

Boletín religioso

HOY, DIA 15 CUARENTA HORAS

Continúan en el Real Colegio de la Pureza en sufragio de varios difuntos.

Empiezan en la iglesia del Convento de San Jerónimo en honra de la Inmaculada Concepción de la Virgen María.

MARTES, DIA 16

San Eusebio, obispo y mártir CUARENTA HORAS

Concluyen en el Real Colegio de la Pureza en sufragio de varios difuntos.

Exposición y Misa a las seis y media. A las ocho y media, Misa solemne. Por la tarde, a las dos y media, Vísperas, Completas y rezo del Santo Rosario. A las cuatro y media, Coronita de Oro, cantada, a las siete y cuarto, Trisagio, solemne Te-

Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia del Convento de San Jerónimo en honra de la Inmaculada Concepción de la Virgen María.

Exposición a las seis y media y misas rezadas. Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES

En la iglesia de San Felipe Neri, al anochecer, después del rezo del Santo Rosario, se dará principio a la Novena de Belén.

En la iglesia de San Juan, por la tarde, a las seis, después del rezo del Santo Rosario, se empezará la Novena de Belén.

En la iglesia de las Madres Capuchinas, empezará con gran solemnidad la Novena de Belén. Por la tarde, a las seis, después del rezo del Santo Rosario y Novena con sermón por el Rdo. Sr. D. José Font y Arbós, Notario Eclesiástico, canto de motetes y Letanía Lauretana.

VISITA

A la Virgen del Carmen, en la iglesia de las Teresas.

La enfermedad del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo

Afortunadamente va mejorando en el estado de su salud, nuestro venerable y amado Prelado.

El parte facultativo de las nueve de la mañana de hoy, dice:

"Se inicia mejoría en el estado del Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo—Doctores Cervera y Oliver".

Muy de corazón nos alegramos de la mejoría, y renovamos nuestros votos por la completa curación del ilustre enfermo.

La política

Ayer se celebró, en el domicilio particular del exalcalde de esta ciudad don Bartolomé Fons, y también con exclusivo carácter particular, una reunión de distinguidos elementos políticos de Palma.

Sabemos que en esa reunión—en la que reinó completa unanimidad de criterio—se acordó constituir un partido regionalista bajo la jefatura de Cambó, nombrar una comisión encargada de los trabajos de organización, y convocar para en breve una Asamblea.

Bursátiles

BOLSA DE MEROANOIA

Día 15 de Diciembre de 1930

(Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y Compañía).

Mesas Cierre anterior Cierre hoy

ALBODON

Mesas	Cierre anterior	Cierre hoy
Nov. 1929		0'49
Dibre.	9'71	9'50
Enero.	9'76	9'83
Marzo.	10'13	10'09
Mayo.	10'30	10'62
Julio.	10'56	

TRIGO

Mesas	Cierre anterior	Cierre hoy
Chicago		77 3/8
Dibre.	77 3/8	79 4/8
Marzo	79 4/8	81 4/8
Mayo	81 4/8	

Mesas	Cierre anterior	Cierre hoy
Whimpey		54 4/8
Dibre.	56 2/8	59 4/8
Mayo	60 6/8	60 3/8
Julio	62 1/8	

MAIZ

Mesas	Cierre anterior	Cierre hoy
Chicago		69 7/8
Dibre.	71 2/8	73 7/8
Marzo	74 6/8	75 7/8
Mayo	76 4/8	

CAUCHO

Mesas	Cierre anterior	Cierre hoy
Londres		4 6/8
Enero-Marzo.	4 6/8	4 7/8
Abril-Junio	4 7/8	

CAFE

Mesas	Cierre anterior	Cierre hoy
Nov. 1929		6'65
Dibre.	6'67	6'85
Marzo.	5'85	5'65
Mayo.	5'70	5'50
Julio.	5'60	